

# AI改变世界,这次看上海

## 第二届世界人工智能大会前瞻

“开放”“年轻”“场景化”“未来向”……首届世界人工智能大会去年开办至今一年间,上海产业几乎每天都有积极的信号释放。还有不到50天,一年一度的大赛将再次拉开帷幕,一场更加市场化、国际化的大会,静待全球来宾;一场AI改变世界的革命,上海是全新的发生地。

中共中央政治局委员、上海市委书记李强表示,上海将以举办世界人工智能大会为契机,加快推进人工智能深度应用与产业发展,努力打造国家人工智能发展高地,成为全国领先的人工智能创新策源地,应用示范地、产业集聚地和人才高地。

### 面向全新场景的落地“成绩单”

作为上海聚力发展的三大重点产业之一,人工智能正在这里迅速落地。

上海市副市长吴清表示,去年以来,人工智能已上升为上海优先发展战略,产业发展进入“快车道”,上海初步建成中国人工智能发展的领先地位之一,已拥有人工智能核心企业1000余家,泛人工智能企业超过3000家,人工智能相关产业规模超700亿元,居全国第一梯队。

作为人工智能产业的主管部门,经信部门将上海的先发优势总结为:企业集群优势显现,“东西集

聚、多点联动”的产业格局取得成效;科技创新加快布局;智慧应用逐步形成品牌,赋能产业孕育生态。

落地正在提速。去年首届世界人工智能大会期间,上海发布了20大签约项目,围绕人工智能发展高地建设的战略目标,汇聚全球顶级创新资源,扩大国际开放合作,推进高质量发展。记者获悉,如今20大项目均已落地。

“我们非常欣喜能看到AI产业的‘10后’‘20后’‘30后’,都在这里落户生根:10后是那些成立不到十年的初创企业,为产业发展注入活力、做大基数,像张江人工智能岛已经基本入驻满了;20后是类似BAT这样成立了20年左右的大型企业,利用自身的技术积累或AI in AI,或赋能百业;30后是微软、亚马逊等国际科技巨头,为上海AI产业增加国际视野和开放协同。”上海市经信委副主任张英说。

横向看,是张江人工智能岛、徐汇滨江、杨浦长阳创谷等集聚区的产业引导;纵向看,是全新场景的对全球开放。以上海首批人工智能试点应用场景之一的长阳创谷“人工智能应用试点园区”为例,走在已经揭牌的园区里,警觉的巡更机器人、灵巧的割草机器人、敬业的扫地机器人、呆萌的导览机器人……随处可见邂逅一些“人工智能”,打造沉浸式的AI感受。

上海市政府副秘书长陈鸣波说,上海要通过人工智能应用推广,有面向全新场景的落地“成绩单”。

## 20年,我国退耕还林还草面积超5亿亩

9日上午,国家林业和草原局召开三季度新闻发布会,退耕还林(草)工程管理中心主任周鸿升在会上表示,自1999年启动实施两轮退耕还林工程以来,全国已实施退耕还林还草5亿多亩,退耕还林工程总投入超过5000亿元,相当于两个三峡工程的投资规模。

周鸿升指出,2014年,为加强生态文明和美丽中国建设,国家做出了实施新一轮退耕还林还草的决定。截至目前,国家共安排新一轮退耕还林还草任务5989.49万亩,其中还林5486.88万亩,还草502.61万亩,涉及河北、山西、内蒙古等22个省(区、市)和新疆生产建设兵团。

周鸿升介绍,目前,新一轮退耕还林还草中央已投入687.6亿元。新一轮退耕还林还草6年来,工程实施规模由《新一轮退耕还林还草总体方案》时的4240万亩扩大到目前的近8000万亩,工程实施省份由2014年的14个省(区、市)扩大到目前的22个省(区、市)和新疆生产建设兵团。2017年起,退耕还草的补助标准由800元/亩,提高到1000元/亩;退耕还林种苗造林费补助由每亩300元提高到400元,使新一轮退耕还林总的补助标准达到每亩1600元。

退耕还林工程的实施,加快了国土绿化进程,工程区森林覆盖率平均提高了4个多百分点,对我国新增绿地和地球变得更绿作出了重大贡献。

不仅如此,退耕还林开辟了农业可持续发展新途径。退耕还林还草工程的实施,不仅使3200万退耕农户从政策补助中户均直接受益9800多元,比较稳定地解决了退耕农户的温饱问题,而且改变了农民的思想意识,调整了农村产业结构,培育了生态经济型的后续产业,促进了农村富余劳动力的转移,为有效破解“三农”问题、促进农业可持续发展开辟了新途径。

(新华社)

## 6月末外汇储备31192亿美元 较上月上升182亿美元

国家外汇管理局公布的最新外汇储备规模数据显示:截至6月末,我国外汇储备规模为31192亿美元,较5月末上升182亿美元,升幅为0.6%。

国家外汇管理局新闻发言人、总经济师王春英表示,6月,受全球经济贸易局势、主要国家央行货币政策等因素影响,美元指数下跌,国际

金融市场资产价格上涨。汇率折算和资产价格变化等因素共同作用,外汇储备规模有所上升。今年以来,在外部环境不确定不稳定因素有所增加的情况下,我国经济总体平稳、运行在合理区间,外汇市场供求基本平衡,主要渠道跨境资金流动呈现积极变化,外汇储备规模稳中有升。

(新华社)

### 招标公告

小海污水处理厂路灯工程经相关部门批准建设,工程投资总额约17.6万元,现决定对该工程进行公开招标,择优选定承包人。

具备建设行政主管部门核发的市政公用工程总承包叁级或城市道路照明专业承包叁级及以上资质且取得安全生产许可证的独立法人企业,均可参加本项目的投标。

上述项目请各潜在投标人于

2019年7月16日18:00前持授权委托书原件(授权委托书中须包含有效的电子信箱信息,被授权委托人身份证复印件)、经办人身份证原件到东方一号创意小镇9-1#楼409室报名(望园莱茵城北大门对面)报名,联系人:顾女士,电话:0515-66882258。

招标人:盐城市大丰区鑫海资产经营有限公司  
招标代理机构:江苏中线行项目管理有限公司  
2019年7月12日

更好赋能经济高质量发展、市民高品质生活和城市安全有序运行。

### 面向开放年轻的全球“邀请函”

今年的人工智能大会上,设立的“国际日”和“开发者日”,将展现属于上海AI产业发展独有的两个关键词:开放、年轻。

目前,已有联合国工发组织总干事李勇、特斯拉CEO马斯克、图灵奖得主Raj Reddy等重量级嘉宾确认参会,海外参会嘉宾比例将提高到40%。据经信部门介绍,去年的世界人工智能大会吸引了众多海外龙头企业参会参展;今年大会将对包括CES、GSMA等国际顶级行业盛会,进一步提升大会的国际化水平。

外资是上海科创中心建设的重要力量,400多家外资研发中心已成为上海全球创新资本、人才的集聚地和创新产品的策源地。上海市经信委主任吴金城说,上海发展AI,会坚定不移走开放、协同的创新之路,搭建高端国际交流平台,促进全球技术、资本、人才在上海汇聚联动,不断激发创新原动力。

黑马马拉松、技术嘉年华,搭建AI技术大拿盛会,今年大会还将开设“开发者日”,让更多年轻人可以从这里“背包创业”。

去年大会上成立的青年AI科学家联盟,正打造“A班生”计划,孵化培养“明日之星”。“A班生,就是

在全球吸引、培育20岁-30岁最具潜质的AI青年,联盟将提供创业者或学术导师一对一指导,国家重点实验室项目对接等权益”。联盟执行理事长、上海交通大学教授卢策吾说。

上海市市长应勇表示,作为拥有2400多万常住人口的超大城市,上海具备良好的基础条件和环境,也为业界提供了丰富的应用场景。愿秉承开放、合作、共赢的理念,促进全球AI学术界、科技界和产业界的广泛交流。

### 向未来布局技术“生态圈”

细数一年来的推进,既有加速产业发展的政策“组合拳”,也有面向未来布局谋略“先手棋”。

有顶层设计,成立产业领导小组,16个委办局共同为AI产业发展“护航”;也有具体落地,设立人工智能专项资金,2018年两批共83个项目获得支持,产业投资基金(首期100亿元)已形成组建方案……

有高端“智囊”,建设战略专家咨询委员会,让顶级专家进行谋划布局;也有政策“量身”,加快推进人工智能高质量发展“22条”实施办法、智能网联汽车路测等行业政策,以及公共数据和“一网通办”管理办法……

有产业“朋友圈”,上海人工智能发展联盟揭牌成立,为行业搭建

……

## 联合国报告:气候变化和不平等威胁人类可持续发展

当地时间7月9日,联合国经社事务部发布了2030年可持续发展目标进展报告。报告称,气候变化以及国家间和国家内部日益加剧的不平等正在破坏人类的可持续发展进程。

报告指出,在可持续发展目标确立四年之后,世界在一些领域取得了进展,例如:极端贫困人口数量减少、2000年至2017年期间儿童死亡率下降49%,全球近90%的人口用上了电力等。

但是联合国副秘书长刘振民表示,人类的可持续发展进程“仍然存在巨大的挑战”。他说,最迫切需要采取行动的领域是气候变化。因为气候变化“可能会影响”减贫方面取得的进展。

据悉,2018年是有记录以来第四个最热的年份,大气中的二氧化碳浓度持续上升,海平面不断升高。

环境恶化正在对人们的生活造成影响。极端天气引发的自然灾害以及生态系统的崩溃使得粮食不安全加剧,人们的安全受到威胁,健康状况恶化。许多社区正遭受贫困、流离失所和不平等现象也在扩大。

此外,国家之间和国家内部日益加剧的不平等需要得到紧急关注。据悉,世界上最脆弱地区的国家和人民遭受最多的困苦。四分之三的发育不良儿童生活在南亚和撒哈拉以南非洲,农村地区的极端贫困率是城市地区的三倍;只有四分之一的严重残疾人能够领取残疾养恤金;妇女和女孩仍然面临实现平等的障碍。

不过,尽管存在这些威胁,但报告也表明,通过利用各项可持续发展目标之间的相互联系,可以推动社会发展。例如,减少温室气体排放与创造就业机会、建设更宜居的城市以及改善所有人的健康和繁荣密切相关。

(新华社)

## 英国驻美大使宣布辞职

英国驻美国大使金·达罗克10日致信英国外交部,宣布辞职,原因是认为自己批评美国总统特朗普的密件被泄露一事引发各种猜测,他不再适合继续担任大使。

原定年底卸任的达罗克在辞职信中说,自泄密事件以来,围绕他作为大使的立场和任期存在很多猜测,这让他无法继续完成工作,因此希望以辞职来终止各方猜测。英国首相特雷莎·梅对达罗克的辞职表示“非常遗憾”。她说,一国政府需要官员提供“全面和坦率的建议”,英国感激达罗克的服务。英国外交部称赞达罗克“专业、杰出”。

英国媒体7日刊登多份达罗克发给英国政府的备忘录和电报,达罗克在其中称特朗普政府“运行不畅”“难以预测”“能力不足”。

特朗普随后宣称自己不会再和达罗克打交道,并在社交媒体推特上使用“古怪”“愚蠢”等词语评价达罗克。特雷莎·梅的发言人先前说,尽管首相不认同达罗克对美国政府的尖锐批评,但仍“充分信任”达罗克,没有将他召回的计划。英国外交部已宣布对泄密事件启动正式调查。

达罗克是英国最有经验的外交官之一,于2016年1月起担任英国驻美国大使。此前,他曾担任英国常驻欧盟代表和首席国家安全顾问。

(新华社)



这是7月11日在新西兰奥克兰用无人机航拍的景象。当日早晨,奥克兰浓雾弥漫,交通受到影响。新华社

## 这里,靠什么吸引一大批德企来扎堆

### 太仓:以创新点燃高质量发展引擎

凭借先进的生产设备、优质的产品质量、尖端的研发力量,赢得国际汽车、电子电器、铁路等行业客户青睐。其生产的安全带弹簧占全球市场份额70%,企业销售额突破10亿元,纳税超过1亿元。

太仓市长王建国介绍,落户太仓的德企集中在高端装备制造、汽车核心零部件、节能环保等产业领域,技术含量高。其中,超过50家德企成为所属行业全球“隐形冠军”。近年来,德企净资产、产销、利润等指标每年保持20%增速,带动400余家当地企业协作配套,融合发展,一批德企还在太仓建立研发中心和区域总部。

数据显示,在太仓中德创新园,平均每天诞生5家高科技企业、20件专利。目前,园区每万人拥有发明专利80件、高层次人才150名,研发支出占GDP比重达4.5%,高企占规上企业比重超70%,其中制造业德企亩均产值、利润、税收分别达1400万元、150万元和110万元。

### 内生动力澎湃激扬

太仓也是长三角民营经济最活跃的地区之一。记者采访了解,近年来,当地本土企业大力推进创新发展,经济内生动力不断增强。

瑞铁机床是位于太仓城厢镇的一家高端装备生产企业,从事钣金设备研发、

生产和销售。公司董事长汪立新说,企业引进欧洲设计理念,与比利时开展技术合作,生产的数控折弯机在高精度机械补偿装置、不锈钢油箱等方面具有技术优势,占国内市场份额超过10%,处于行业前三位。

香塘集团是沙溪镇一家拖鞋生产企业,上世纪90年代末成为国内规模最大的工艺鞋生产出口基地。集团董事局主席顾建平说,企业鼎盛时员工有3000多人,年利润两三千万。

2002年,香塘集团主动转型,与北京昭衍新药研究中心成立舒泰神公司。2008年,又与北京昭衍新药研究中心成立股份合作项目昭衍苏州新药研究中心有限公司。新公司自2011年5月运营以来,年销售收入超过3亿元,利税近亿元。

从小拖鞋到生物医药,香塘集团是太仓本土企业稳中求进的生动缩影。2018年以来,太仓注册资本5000万元以上民营项目105个,注册资本总额超过170亿元。

太仓市委书记沈觅认为,要发展,就必须转型创新,一个企业如此,一座城市更是如此。

### “东方大港”英姿飒爽

太仓地处江海交汇处,1992年太仓港打下第一根桩。而今,太仓港集装箱年吞吐量突破500万标箱,货物年吞吐量超

过2亿吨,位列集装箱全国第10强港口和全球第30强港口。

太仓港的崛起带动了太仓经济的发展。太仓正着力打造临江现代物流基地,提升“黄金水道”的“黄金效应”。

如今的太仓港区,集聚了宝洁、埃克森美孚、BP、艺康等世界500强企业,及中航工业、中海运集团、中建材等多家央企,成为全球第二大集装箱标准箱制造基地、亚洲最大的高级润滑油生产基地和长三角地区最大的化工品中转基地。

“建总仓,到太仓”正成为众多国内外企业的新选择。

在太仓港区,首个大宗化工品线上交易平台“大宝赢”自2018年上线以来,累计交易额突破300亿元,斯凯奇、似鸟等一批世界知名品牌亚洲区域总部相继落户;太仓港综保区先行先试,建成跨境电商监管中心和公共服务平台,同步引进“太境通”电商综合平台,吸引30家企业入驻;今年,世界500强企业韩国CJ荣庆集团利用港区原有的铸造厂土地,开工建设中国冷链物流总部,京东物流江苏总部、华棉所、化塑汇等区域总部纷至沓来。

2018年,太仓实现地区生产总值1330亿元,位列全国综合实力百强县市第七位。“太仓正加速打造量质并举的现代化‘东方大港’。”沈觅说。

(新华社)

# 加强党的自身建设 巩固党的执政地位